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ΤΟ  ΠΡΟΣΩΠΟ  -  O J. DEWEY  -  Η  ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
           Ως πρόσωπο εννοείται το ον που αυτή η ίδια η υπόστασή του είναι η ελευθερία, που διαμορφώνει το δικό του λόγο της ύπαρξής του και του κόσμου, που αυτοπροσδιορίζεται, είναι μοναδικό και ανεπανάληπτο.

            Πάντως υπάρχει μια πολυσημία στον όρο πρόσωπο: ανατομική, θεολογική και, ίσως καταχρηστικά, φιλοσοφική. Εισήλθε όμως και στην ορολογία της Παιδαγωγικής Επιστήμης. ΄Ετσι, είναι απαραίτητο εξ αρχής να προκαθορισθεί τι εννοούμε με τον όρο πρόσωπο.
           ΄Εχοντας, λοιπόν, αυτά υπ’ όψη θα προσπαθήσουμε να διακρίνουμε αν η Παιδαγωγική και η Φιλοσοφία του J. Dewey αλλά και της Progressive Education, (Προοδευτική Εκπαίδευση), αντιλαμβάνονται τον άνθρωπο ως πρόσωπο, αν, δηλαδή, αναγνωρίζουν και αντιμετωπίζουν τον άνθρωπο ως ον που διαθέτει τις δυνατότητες του προσώπου και τον υποστηρίζουν να λειτουργήσει ως τέτοιο, ώστε να κατορθώσει να γίνει πρόσωπο, αφού πρόσωπο κανείς γίνεται, δεν είναι.
 Ο αμερικανός J. Dewey σε ηλικία 38 ετών, το 1897, εκδίδει το έργο του «Το παιδαγωγικό μου πιστεύω» (My Pedagogic Creed) και εγκαινιάζει μια καινούργια εποχή στην Παιδαγωγική. Θεωρείται «πατρική μορφή της προοδευτικής εκπαίδευσης» (κατά τον W. Van Till), και μαζί με τους Kilpatric, Counts, Bode, Rugg και άλλους, βασικός εκπρόσωπος της Progressive Education. «Η κεντρική θέση σ’ αυτό το πιστεύω είναι η εξής: Επειδή η εκπαίδευση είναι μια κοινωνική διαδικασία, το σχολείο είναι εκείνη η μορφή της συμβίωσης, όπου είναι συγκεντρωμένοι όλοι εκείνοι οι κοινωνικοί φορείς, που οδηγούν το παιδί με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο σε συμμετοχή στην κληρονομιά του ανθρώπινου γένους και στη χρήση των δυνάμεών του για κοινωνικούς σκοπούς. Η εκπαίδευση είναι για τον λόγο αυτό γεγονός ζωής και όχι προετοιμασία για μελλοντική ζωή».
 Στο σχολείο που ίδρυσε στο Σικάγο πρώτα και μετά στη Ν. Υόρκη, το Laboratory School, λειτούργησε πιο πολύ ως φιλόσοφος παρά ως παιδαγωγός. Το κύριο πρόβλημα του Dewey ήταν «ο άνθρωπος ως ον, το οποίο με βάση τις εμπειρίες και τη συνειδητή τους επεξεργασία ανοίγει το δρόμο, για να γνωρίσει τον κόσμο και παράλληλα τον ίδιο τον εαυτό του».
 Έτσι δεν προέκυψε από το σύστημά του καμιά μεθοδολογική παραλλαγή και κανένας πειραματισμός μήτε κάποια πρακτική εφαρμογή της θεωρίας του. Όλα αυτά που λέει ο Dewey είναι ιδιαίτερα μεστά και περίπλοκα, απαιτούν ένταση της σκέψης και είναι πολύ δύσκολο να εφαρμοστούν στην πράξη
. Σήμερα όσα σχολεία έχουν ως παιδαγωγικό υπόστρωμα την φιλοσοφία της προοδευτικής εκπαίδευσης διακρίνονται για τη σύνδεση που πετυχαίνουν, με κριτική σκέψη, ανάμεσα στην παράδοση και την πρόοδο, αφού παίρνουν από το παραδοσιακό ό,τι έχει δοκιμαστεί και έχει αποδειχτεί πως ακόμα διαθέτει διαμορφωτική δύναμη και συγχρόνως με κριτική πάντα σκέψη μελετάει και ενσωματώνει νέες προοδευτικές προσπάθειες,που μπορούν να πραγματοποιηθούν.
 
Ο Dewey πιστεύει στην αλληλοεπίδραση ανάμεσα στο σχολείο και τη ζωή καθώς και στην προτεραιότητα της κοινωνικής αγωγής, γι αυτό χαρακτηρίζει την σχολική ζωή ως «an embryonic community life» (μια εμβρυακή κοινοτική ζωή). Το σχολείο έχει διπλή αποστολή: ν’ ασκήσει το παιδί σε βασικές κοινωνικές αρετές και να το προετοιμάσει για τη ζωή στην κοινωνία. Τούτο όμως πρέπει να γίνεται με κριτική στάση.
 « Στις προθέσεις και τους σκοπούς της προοδευτικής εκπαίδευσης, δεν είναι να βγάλει στην κοινωνία ανθρώπους που δεν μπορούν να αναλάβουν την ευθύνη της ελευθερίας απέναντι στον εαυτό τους και απέναντι στους άλλους», και, εξ άλλου, «δεδηλωμένος σκοπός του J. Dewey ήταν να θέσει φραγμό στη διαμόρφωση της σχολικής ζωής που στηρίζεται σε εντολές, διαταγές, ελέγχους και εσωτερική πειθαρχία»
. Ο ίδιος θα πει ότι «η φιλοσοφία της εκπαίδευσης ούτε δημιουργεί ούτε επιδιώκει σκοπούς. Κατέχει μια μέση, λειτουργική ή κανονιστική θέση».
 Θεωρώντας την ανθρώπινη ζωή, διακρίνει σ’ αυτήν μιαν ιδιοτυπία, που κάνει τον άνθρωπο να ξεπερνά την «φυσική» του ζωώδη υπόσταση: ο ίδιος πρέπει να δημιουργήσει τον εαυτό του με τις ίδιες τις δικές του ελεύθερες προσπάθειες, ώστε να καταστεί ένα αληθινά ηθικό, πνευματικό και ελεύθερο ον.
 Έτσι η ελευθερία δεν είναι κάτι που χορηγείται στον άνθρωπο, ούτε είναι ένα στατικό γεγονός. είναι αποστολή, είναι ένα «γίγνεσθαι». Γι αυτό ο H. Horne θα γράψει ότι «ο κόσμος του Dewey γίνεται, δεν είναι. Έχει ένα μέτρο της τάξης, αλλά καμιά θεωρία γύρω από τη φύση ή την προέλευση αυτής της τάξης».
 Βέβαια σ’ ένα προοδευτικό σχολείο δεν απορρίπτεται η πειθαρχία μήτε η υπακοή, όμως προσπαθεί να τις συνδέσει «με την διαδικασία ωρίμανσης του παιδιού και με την κατανόηση από μέρους του της αναγκαιότητας της πειθαρχίας, κατανόηση που εξασφαλίζει την καλή του θέληση»
. Οι εκπρόσωποι της προοδευτικής αγωγής δεν φτάνουν στην απόλυτη θέση  της αντιαυταρχικής αγωγής όπου απορρίπτεται κάθε είδους αυθεντίας. Ο S. Hook θεωρεί ότι παρανόησαν τον Dewey όσοι υποστήριξαν την άποψη ότι ο Dewey επειδή τόνιζε την σπουδαιότητα της ελευθερίας, ήταν αντίθετος κι αυτός προς την αυθεντία.
 Απέρριπτε την τυπική αυθεντία του δασκάλου, που θεωρούσε και ως ύποπτη,
 αλλά δεχόταν εκείνη που πηγάζει από την ολοκληρωμένη προσωπικότητα και από την επιστημονική ολοκλήρωση σ’ έναν κλάδο. κι αυτήν όμως την θέλει να μη ρυθμίζει τη ζωή των μαθητών αυταρχικά, αλλά να λειτουργεί με τη δύναμη του παραδείγματος
. Διατηρεί επιφυλάξεις απέναντι σε κάθε ιδεολογική χειραγώγηση, που στοχεύει μέσω του παιδιού να πετύχει μιαν επιδιωκόμενη αλλαγή, κι αυτό από εκτίμηση της προσωπικότητας του παιδιού.
 Γι αυτό, θα παρατηρήσει ο G. Richmond  «ο Dewey  ήθελε πρώτα να εξανθρωπίσει και να προσωποποιήσει τη διαδικασία μάθησης και μετά να την εκδημοκρατικεύσει».
 Σύμφωνος μ’ αυτήν την γραμμή του Dewey και ο Kilpatrick θα τονίσει ότι «σεβασμός της προσωπικότητας σημαίνει να βοηθήσεις τον καθένα να αναπτύξει με δικές του προσπάθειες τις καλύτερες προδιαθέσεις του, να τον βοηθήσεις ειδικά να αποφασίζει ελεύθερα για τους καλύτερους σκοπούς... Τέτοιος σεβασμός της προσωπικότητας είναι το πιο ιερό πράγμα στις σχέσεις των ανθρώπων».

Πάντως οι επικριτές της Progressive Education, οι «essentialists» οπαδοί του Εσεντιαλισμού (Essentialism), οι «παραδοσιακοί» με μια πιο ελεύθερη απόδοση, με κύριους εκπροσώπους τον William C. Bagley, τον Isaac L. Kandel, τον Max Rafferty καταλογίζουν ανάμεσα στ’ άλλα, 1) ότι η έντονη εξατομίκευση της διαδικασίας μάθησης στο παιδοκεντρικό σχολείο είναι δυνατόν να οδηγήσει στην αποκοπή του σχολείου από το κοινωνικό του περίγυρο, 2) ότι τα παιδιά δεν ασχολούνται καθόλου με τα κοινωνικά προβλήματα, που έχουν άλλωστε άμεση σχέση με την προσωπική τους ζωή, λείπει δηλ. ο κοινωνικός προσανατολισμός, 3) ότι η καταχρηστική και συναισθηματική φορτισμένη χρήση εννοιών όπως «ελεύθερος» «ελευθερία», «δημοκρατία», «προοδευτικός» και αντίθετες τους, λόγω προκατάληψης, δεν συμβάλλουν στην καθαρότητα της σκέψης, και 4) ότι το χαλαρό στυλ μάθησης επιφέρει ασυναρτησίες κι όχι φυσικά αντικειμενική και ακριβή έρευνα.

Με αυτήν την έστω επιγραμματική έκθεση κάποιων απόψεων του J. Dewey ως βασικού εκπροσώπου της προοδευτικής αγωγής, της Νέας Εκπαίδευσης, νομίζουμε ότι, σε σχέση με το θέμα μας, το αν δηλ. καταξιώνεται το πρόσωπο μέσα στην Παιδαγωγική αλλά και την Φιλοσοφία του Dewey, πραγματικά η όλη θεώρηση του ανθρώπινου όντος είναι αρκετά συνεπής της οντολογίας του προσώπου. Υπάρχει ο άνθρωπος ως ελεύθερο ον που κατορθώνει, την ελευθερία του μέσα από αληθινές κι όχι προκατασκευασμένες εμπειρίες, μια ελευθερία που νοείται ως «γίγνεσθαι», που είναι στο «είναι» του ανθρώπου, που δεν χορηγείται απ’ έξω. Το «ευ ζην» είναι στόχος, όμως δεν φτάνεις εκεί αποκρύπτοντας την δυστυχία, (έστω κι αν αυτό το θέλει ο H. Horne),
 αφού η εκπαίδευση και «το σχολείο είναι ζωή», και η ζωή τα έχει όλα. Η βοήθεια προς το παιδί, που ωριμάζει σιγά-σιγά, δεν αποσκοπεί σε συγκεκριμένους στόχους με ύπουλη καθοδήγηση. Η βοήθεια τού προσφέρεται για να κατορθώσει ν’ ασκήσει την ελευθερία του. Το δε γεγονός ότι αυτή η θεωρία πρακτικά δεν εφαρμόσθηκε πλήρως, δείχνει, νομίζουμε, δύο πράγματα:

α)  Αφ’ ενός, το ότι απαιτούσε αληθινά την ελευθερία και οι προϋποθέσεις δεν υπήρχαν, (πώς να κάνεις σχεδιάγραμμα την ελευθερία και πώς να την υλοποιήσουν ανελεύθεροι δάσκαλοι), γι αυτό και οι περισσότεροι επικριτές έβλεπαν ως γενικότητες τις απόψεις του Dewey και ασαφείς και ανεφάρμοστες.

   β)  Αφ’ ετέρου, το ότι ήταν πραγματικά ριζοσπαστικές αυτές οι θέσεις και τρόμαξαν το κατεστημένο, καθώς το έφεραν αντιμέτωπο μπροστά στον ελεύθερο και ανεξάρτητο άνθρωπο. γι αυτό άλλωστε και πολεμήθηκε τόσο έντονα τούτο το κίνημα της προοδευτικής εκπαίδευσης και καταβλήθηκε προσπάθεια από τους αντιπάλους του να ξεχαστεί ως επικίνδυνο.

Η διαφορά του Dewey με την Montessori είναι λεπτή όσο και ουσιαστική. Δεν δέχεται προκαθορισμένη εμπειρία. δεν καθοδηγεί προς οποιονδήποτε σκοπό. βοηθάει στην πραγμάτωση της ελευθερίας από το ίδιο το παιδί. ακολουθεί τη σοφή «μεσότητα» του Αριστοτέλη ως εκπαιδευτικός.

Όσο για τον μη κοινωνικό προσανατολισμό, που του αποδίδουν οι επικριτές, νομίζουμε ότι κάτι τέτοιο δεν φαίνεται πουθενά στη θεωρία. πρόκειται για ανυπόστατη κατηγορία, όπως άλλωστε και όλη η κριτική που ασκήθηκε μόνο κατ’ ευφημισμό μπορεί να χαρακτηρισθεί ουσιαστική.
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