ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΖΩΝΗ
Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ Ε.Ζ. ΣΤΗΝ 4η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
1. Οργάνωση χώρου - Εργασία εντός και εκτός σχολείου – Διαχείριση χρόνου
        Προκειμένου να εφαρμοσθεί το Πρόγραμμα της Ε.Ζ., όλα τα σχολεία διευθέτησαν τις αίθουσες κατά τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνεται η εργασία κατά ομάδες. Έτσι, οργανώθηκαν οι χώροι κατάλληλα για να εξασφαλισθούν, ανάλογα με την περίπτωση, εργαστήρια ζωγραφικής και κατασκευών, χώροι ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων των ομάδων, συζήτησης, θεατρικού παιχνιδιού, έκθεσης των διάφορων συλλογών κ.λπ. 

        Τα περισσότερα προγράμματα έχουν σχεδιασθεί για τρίμηνη διάρκεια, χωρίς όμως αυστηρό περιορισμό, αφού ο χρόνος της ολοκλήρωσής τους εξαρτάται, πέρα από τη διάθεση των μαθητών, και από άλλους εξωτερικούς παράγοντες (καιρικές συνθήκες, αδυναμία πραγματοποίησης προγραμματισμένων συναντήσεων κ.ά.).

2. Θεματικές  των  Προγραμμάτων

       Τα Προγράμματα επιλέχθηκαν σε συνάρτηση με το άμεσο περιβάλλον, τα ενδιαφέροντα και τις εμπειρίες των μαθητών/τριών, τις αναζητήσεις και τους προβληματισμούς τους. Η σχετική επιλογή των θεμάτων προέκυψε μετά από συζήτηση και ήταν καρπός κοινής και ως επί το πλείστον ομόφωνης απόφασης των μαθητών και των εκπαιδευτικών. Φυσικά, λήφθηκαν υπόψη αφενός οι δυνατότητες και αφετέρου η αναγκαιότητα για την διαπραγμάτευση του κάθε θέματος. Σε γενικές γραμμές θα μπορούσαμε να διακρίνουμε τις εξής θεματικές ενότητες :

       ➤  ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

       ➤  ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

      ➤  ΘΕΜΑΤΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ 

      ➤  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑΣ 

      ➤  ΘΕΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
3. Στόχοι των Προγραμμάτων
       Οι στόχοι των Προγραμμάτων της Ε.Ζ. έχουν να κάνουν με την αναζήτηση, την διαθεματική προσέγγιση και την επεξεργασία της γνώσης, την κοινωνικοποίηση των μαθητών/τριών, την βίωση και έκφραση διαφόρων συναισθημάτων καθώς και με την ανάπτυξη και καλλιέργεια δεξιοτήτων. Οι ειδικότεροι στόχοι έχουν να κάνουν με το κάθε πρόγραμμα ξεχωριστά και βέβαια εκεί θα πρέπει να είναι και ρεαλιστικοί και εφικτοί και να ενθαρρύνεται η αυτενέργεια των παιδιών.

4. Παιδαγωγικές – Μεθοδολογικές Προσεγγίσεις – Δραστηριότητες
        Η μέθοδος διδασκαλίας, που εφαρμόζεται παντού είναι η ομαδοσυνεργατική. Τα παιδιά συνεργάζονται και λειτουργούν μέσα στις ομάδες τους. Βέβαια, υπάρχουν και οι περιπτώσεις, όπου ατομικά θα αναζητήσουν πληροφοριακό υλικό (όταν, π.χ., χρειαστεί, ανάλογα με το θέμα, να φέρουν πληροφορίες από τους γονείς τους).

        Οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις που εφαρμόζονται είναι διερευνητικές – βιωματικές, (μέθοδος Project, Μελέτη πεδίου, Επίλυση προβλήματος).

        Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται κατά την εξέλιξη των Προγραμμάτων της Ε.Ζ. αφορούν αναζήτηση – ταξινόμηση – επεξεργασία πληροφοριών από διαφορετικές πηγές, επισκέψεις σε χώρους σχετικούς με το θέμα, συζήτηση και διατύπωση απόψεων, συνεντεύξεις, παραγωγή κειμένων, ζωγραφική και κατασκευές, δραματοποιήσεις, κ.ά. Όπου υπάρχει δυνατότητα αξιοποιείται και το Διαδίκτυο. Επίσης χρησιμοποιούνται video, ΤV, κασετόφωνα κ.λπ. Ο εκπαιδευτικός συντονίζει τη διαδικασία διαπραγμάτευσης του θέματος διακριτικά, δίνει τα αντίστοιχα ερεθίσματα και καθοδηγεί τα παιδιά στην αναζήτηση των πηγών αξιοποιώντας τις ιδιαίτερες κλίσεις – ικανότητες και τα προσωπικά τους ενδιαφέροντα.

5. Υποστηρικτικό Υλικό
       Βασικά αξιοποιούνται ο έντυπος λόγος (περιοδικά, εφημερίδες, κ,ά.) και φυσικά οι σχολικές βιβλιοθήκες για την άντληση των πληροφοριών. Στα πλαίσια του προγράμματος θα παραχθεί υλικό από τους ίδιους τους μαθητές, από τις συνεντεύξεις, τις επισκέψεις, τις φωτογραφίσεις, ίσως και το Διαδίκτυο. Γι αυτό και είναι σημαντικό η επιλογή του θέματος να ανταποκρίνεται στις δυνατότητες τόσο των μαθητών/τριών όσο και του ιδιαίτερου κοινωνικού – πολιτισμικού περιβάλλοντος τους, τι αυτό μπορεί να προσφέρει και αν καλύπτονται οι ανάγκες, οι απαιτήσεις και τα ενδιαφέροντα των παιδιών.

6. Παιδαγωγικό κλίμα
        Είναι σημαντικό να τονισθεί το γεγονός της δημιουργίας ενός πολύ ευχάριστου κλίματος, αφού τα παιδιά χαίρονται και απολαμβάνουν τις ώρες της Ε.Ζ. καθώς νιώθουν ότι αυτενεργούν και κινούνται ελεύθερα, ενώ αναπτύσσουν ταυτόχρονα σχέσεις αλληλοβοήθειας, αλληλοκατανόησης και, ταυτόχρονα, αναγνωρίζεται η προσωπικότητα του κάθε μαθητή μέσα από τις ιδιαίτερες δράσεις, που αναπτύσσει στα πλαίσια της ομάδας. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού προσδιορίζεται στο ρόλο του συμπαραστάτη, του συντονιστή, του καθοδηγητή στη διάρκεια της διαδικασίας αναζήτησης και επεξεργασίας της πληροφορίας αλλά και στη λειτουργία της ομάδας και στη διανομή των δράσεων. Η καθοδήγηση δεν έχει να κάνει με το αποτέλεσμα της έρευνας, με τα πορίσματα της εργασίας.

7. Δυσκολίες – Προβλήματα – Αντιμετώπιση

         Δυσκολίες εμφανίζονται κυρίως κατά τη συγκρότηση των ομάδων, αφού οι μαθητές/τριες δεν είχαν ως τώρα εργαστεί ξανά με αυτόν τον τρόπο. Έτσι, κρίθηκε αναγκαίο και απαραίτητο να δοθούν οδηγίες και κατευθύνσεις σχετικά με τη διαχείριση των ομάδων στους εκπαιδευτικούς κατά τις όχι λίγες ενημερωτικές συναντήσεις με τον σχολικό σύμβουλο. Κυρίως ο δισταγμός των εκπαιδευτικών και οι επιφυλάξεις τους ως προς την αποτελεσματικότητα της μεθόδου Project στις συνθήκες των τάξεών τους και του ευρύτερου κοινωνικοπολιτιστικού περιβάλλοντος, επέβαλαν την ανάγκη για συνεργασία περισσότερων τάξεων και εκπαιδευτικών για την υλοποίηση από κοινού κάποιου προγράμματος Ε.Ζ.

         Τα μονοθέσια σχολεία αντιμετώπισαν μεγαλύτερο πρόβλημα λόγω του μικρού αριθμού των μαθητών/τριών αλλά και λόγω της έλλειψης επαρκούς εποπτικού και τεχνολογικού υλικού.

          Επίσης καταβλήθηκε προσπάθεια εκ μέρους του σχολικού συμβούλου και των εκπαιδευτικών των σχολείων να ενημερωθούν και οι γονείς των παιδιών για την φιλοσοφία της Ε.Ζ., ώστε να εξασφαλισθεί έτσι η συναίνεσή τους και να ζητηθεί στη συνέχεια και η συνδρομή τους κατά τη φάση της υλοποίησης του προγράμματος. Εξ άλλου, με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται και το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία. 

           Δυσκολίες ακόμη ανέκυψαν σχετικά με τις επισκέψεις σε χώρους εκτός σχολείων κυρίως λόγω των δύσκολων καιρικών συνθηκών, με συνέπεια την μη ολοκλήρωση συχνά του προγράμματος μέσα στα χρονικά όρια που είχαν προγραμματισθεί ότι θα υλοποιηθούν. Άλλοτε πάλι συνέβαινε υπέρβαση του χρονοδιαγράμματος λόγω των μη προβλεφθέντων στοιχείων, που όμως προέκυπταν κατά την επεξεργασία του θέματος.

Μέθοδος project σε μορφή Power Point


Γ΄      ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ  ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗ  ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ  -  ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
          Για τις ανάγκες ενημέρωσης, καθοδήγησης, ευαισθητοποίησης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών της 4ης Περιφέρειας Ν. Πέλλας σχετικά με την Ε.Ζ., πραγματοποιήθηκαν για το Α΄ Τρίμηνο του σχ. έτους 2003-2004 τα εξής:

            1-10 Σεπτεμβρίου 2003:

                 α.  Επισκέψεις του σχολικού συμβούλου στα σχολεία που θα εφαρμόσουν το πρόγραμμα της Ε.Ζ. στην 4η Περιφέρεια.
               β. Αλληλοενημέρωση και εντοπισμός αδυναμιών και προβλημάτων – Συνεργασία με τον σχολικό σύμβουλο της 5ης Περιφέρειας, αφού τα σχολεία των δύο Περιφερειών είναι στον ίδιο εκπαιδευτικό Σύλλογο και έχουν την ίδια κοινωνικοπολιτιστική γεωγραφία.

                  γ. Καταγραφή των δυνατοτήτων της κάθε σχολικής μονάδας για την εκπόνηση προγράμματος Ε.Ζ. και συνεργασία για την επιλογή του καταλληλότερου θέματος.

                  δ. Ενημέρωση για τη φιλοσοφία, τις αρχές, τους στόχους και τη μεθοδολογία του ΔΕΠΠΣ..

                  ε. Οργάνωση του Ωρολογίου Προγράμματος των σχολείων που θα εφαρμόσουν την Ε.Ζ.

               Σεπτέμβριος – Δεκέμβριος 2003 :

               Πραγματοποίηση επισκέψεων και παρακολούθηση του προγράμματος της Ε.Ζ. στα σχολεία της 4ης Περιφ. Ν. Πέλλας με συχνότητα επισκέψεων 3-4 σχολείων την εβδομάδα Εξ άλλου, έχει εκδηλωθεί κατ’ αρχήν διάθεση να εφαρμόσουν πρόγραμμα Ε.Ζ. όλα τα σχολεία της 4ης Περιφέρειας, έστω και πειραματικά κάποια από αυτά. 

               Στο Γραφείο του σχολικού συμβούλου δημιουργείται Αρχείο με τα προγράμματα της Ε.Ζ. που ήδη έχουν υλοποιηθεί με προοπτική να συμπληρώνεται κάθε φορά με τα νέα προγράμματα που θα πραγματώνονται, ώστε έτσι να υπάρχει βοηθητικό υλικό για τον κάθε εκπαιδευτικό, που θα αποφασίσει να εφαρμόσει Πρόγραμμα Ε.Ζ. και χρειάζεται έμπρακτη καθοδήγηση και παραδειγματικό υλικό.

               Στις 18-9-2003 και 26-9-2003 πραγματοποιούνται συνάξεις εκπαιδευτικών, που εφαρμόζουν την Ε.Ζ., κατά τάξεις (ομάδα Α΄: τάξεις Α΄, Β΄, Γ΄,  και ομάδα Β΄: τάξεις Δ΄, Ε΄, και Στ΄).

               Σε συνεργασία με τον σχολικό σύμβουλο της 5ης Περιφέρειας πραγματοποιείται διασχολική επιμόρφωση για την Ε.Ζ., (Φιλοσοφία της Ε.Ζ.  -  Παρουσιάσεις Σχεδίων Εργασίας), από τις 15-12-2003 μέχρι και τις 19-12-2003, όπου έλαβαν μέρος κατά τάξεις όλοι οι εκπαιδευτικοί και των δύο Περιφερειών (4ης και 5ης).

               Σε όλες τις συγκεντρώσεις των εκπαιδευτικών καταβλήθηκε προσπάθεια να μη διαταραχθεί η λειτουργία των σχολείων. Στις συζητήσεις που ακολούθησαν διατυπώθηκαν απόψεις για την αξιολόγηση των προγραμμάτων και φάνηκε ότι η εφαρμογή της Ε.Ζ. συμβάλλει στη σύνδεση του σχολείου με την κοινωνία, καλλιεργεί την κοινωνικοποίηση των παιδιών, δημιουργεί ευχάριστη ατμόσφαιρα και  επιφέρει ουσιαστική σχέση με τα γνωστικά αντικείμενα. Πάντως επισημάνθηκε η ανάγκη διαρκούς επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών κυρίως με εργαστήρια αλλά και σε θέματα διδακτικών μεθόδων όσον αφορά την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία.
