Γκουτζαμάνης  Βασίλης                                                             Σκύδρα  13 -11 - 2003

Σχολικός  Σύμβουλος  4ης Ε. Π. Ν. Πέλλας

                                                Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η

Της  Εισήγησης στο Περιφερειακό Σεμινάριο της Δνσης Π.Ε. Ν. Πέλλας               για το  «Ολοήμερο  Δημοτικό  Σχολείο»
     Θέμα :   «Σκοπός  και  Περιεχόμενο  του Ολοήμερου  Δημοτικού
                      Σχολείου  και  η  απήχησή  του  στην  κοινωνία»

       Πριν από μερικά χρόνια, ως γνωστό, είχαν λειτουργήσει 28 πιλοτικά Ολοήμερα Δημοτικά Σχολεία και μεγάλος αριθμός σχολείων διευρυμένου ωραρίου. Τα 28 πιλοτικά θα εξακολουθήσουν να λειτουργούν, αφού δίνουν τη δυνατότητα στην ελληνική πολιτεία, αλλά και στην πανεπιστημιακή και εκπαιδευτική κοινότητα, για πιλοτική εφαρμογή πρόσθετων και εξειδικευμένων παρεμβάσεων, πριν αυτές μεταφερθούν στα προγράμματα των υπόλοιπων σχολείων. Λειτούργησαν και θα λειτουργούν ως εργαστήρια πειραματικών προγραμμάτων. Τα σχολεία Διευρυμένου Ωραρίου δεν ξαναλειτουργούν. Το Υπ.Ε.Π.Θ. αξιοποιώντας τα παιδαγωγικά συμπεράσματα, που προέκυψαν από τα 28 πιλοτικά καθώς και την εμπειρία της οργάνωσης των σχολείων διευρυμένου ωραρίου, καθιέρωσε τον τύπο Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου, αυτόν, που εφαρμόζουμε σήμερα θεωρώντας ότι ανταποκρίνεται στις σύγχρονες εκπαιδευτικές και κοινωνικές  ανάγκες.(1)
       Κατά το σχ. έτος 2002-2003 λειτούργησαν 2.600 ολοήμερα δημοτικά σχολεία και 1.800 νηπιαγωγεία, ενώ κατά το σχ. έτος 2003-2004 λειτουργούν  αντίστοιχα 3.100  και 2.100 και όπως φαίνεται υπάρχει τάση να αυξηθούν κι άλλο, είτε με την εγγραφή και άλλων μαθητών στα ήδη λειτουργούντα ολοήμερα, οπότε προκύπτει ανάγκη δημιουργίας και νέων τμημάτων, είτε με την αίτηση νέων σχολείων να λειτουργήσουν ως  ολοήμερα. Εκτιμάται ότι η αύξηση της ζήτησης σε σχέση με πέρυσι προσεγγίζει το 120%. 4 στους 10 μαθητές της Α΄θμιας Εκπ/σης δίνεται από φέτος η δυνατότητα να φοιτήσουν σε ολοήμερα σχολεία.(Στην Αττική 8 στα 10 Δημοτικά Σχολεία θα λειτουργήσουν ως Ολοήμερα. Σημαντική είναι η αύξηση των θέσεων επίσης στην Θεσ/νίκη, Κεντρική Μακεδονία, Θεσσαλία κλπ. Είναι ακόμη, χαρακτηριστική και η «φυγή» δασκάλων από τα ιδιωτικά σχολεία προς τα δημόσια, όπως και  αντίστοιχη εκροή μαθητών. (2) Αυτή η αυξητική τάση φανερώνει με μια πρώτη ματιά αφενός την θετική απήχηση που έχει το ολοήμερο σχολείο στην κοινωνία, αλλά και αφετέρου την ευθύνη όλων όσων εμπλέκονται στην λειτουργία του για την συνεχή καταξίωσή του ως νέου θεσμού.
        Το Ολοήμερο Σχολείο, το οποίο όλοι καλούμαστε να στηρίξουμε, είναι σχολείο ευέλικτο, βιωματικό, ανοικτό στη ζωή. Συνδέεται με την ευρύτερη αλλαγή, αναδόμηση και αναμόρφωση της εσωτερικής λειτουργίας της σχολικής μονάδας, στην οποία με τη δική μας παρέμβαση και φυσικά με την συνεργασία των εκπαιδευτικών  διαμορφώνονται συνθήκες ανοικτού παιδαγωγικού περιβάλλοντος και ελκυστικότερης μάθησης. (3) 

        Το ολοήμερο σχολείο, σύμφωνα με το Υπ.Ε.Π.Θ., έχει έντονο εκπαιδευτικό και κοινωνικό περιεχόμενο. «Σχεδιάστηκε για να εξυπηρετήσει υψηλούς παιδαγωγικούς στόχους, όπως είναι η παιδαγωγική αξιοποίηση του απογευματινού χρόνου παραμονής των παιδιών στο σχολείο, με την πλήρη ευθύνη και εποπτεία των εκπαιδευτικών».(4) Κατά την Δ.Ο.Ε., «με το ολοήμερο σχολείο ενισχύεται ο δημόσιος χαρακτήρας της εκαπαίδευσης, περιορίζονται οι κοινωνικές ανισότητες και ικανοποιούνται οι ανάγκες των εργαζόμενων γονέων». (5) Αυτά, βέβαια, εφόσον το Ολοήμερο Σχολείο λειτουργεί άψογα και μπορεί ν’ ανταποκριθεί στους στόχους του. Διαφορετικά θα έχουμε μιαν κατάσταση όπου ένας/μία «ημιαλλόφρων» δάσκαλος/α θα αγωνίζεται να τιθασεύσει 20-30 (ανήσυχα και κουρασμένα από τις πολλές ώρες παραμονής στον ίδιο χώρο, επομένως περισσότερο άτακτα και απείθαρχα όσο περνάει η ώρα), έχοντας ως κύριο μέλημα μην τυχόν και ξεφύγει κάποιο από αυτά. Δηλαδή, μια δοκιμασία τελικά για μαθητές και δασκάλους. (6)
        Ως γνωστό, «το πρόγραμμα του Ολοήμερου Σχολείου περιλαμβάνει την υποστηρικτική βοήθεια στην Ελληνική Γλώσσα και στα Μαθηματικά … Στο πλαίσιό του εντάσσονται επιλογές των μαθητών σε μαθήματα και δραστηριότητες όπως η Ξένη Γλώσσα, η εισαγωγή στην Πληροφορική, ο Αθλητισμός, ο Χορός, η Θεατρική Αγωγή, η Μουσική και τα Εικαστικά, … απαντά στους γονείς που θέλουν ένα οργανωμένο σχολείο, στηρίζει και μορφώνει το παιδί και στέκεται δίπλα στην εργαζόμενη οικογένεια, της οποίας προστατεύει το εισόδημα αφού την απαλλάσσει από την  οικονομική επιβάρυνση και τη φροντίδα αναζήτησης εκτός σχολείου πρόσθετου εκπαιδευτικού έργου». (7)
        Πάντως η κοινωνική σημασία και οι προοπτικές του Ολοήμερου σχολείου, όπως καταγράφηκαν στην έρευνα του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, (8), αλλά και σε άλλες έρευνες, από τη μια εκφράζονται με τη θετική εκτίμηση των οικογενειών για το έργο που προσφέρει το ολοήμερο σχολείο (93,9%), και από την άλλη με την επισήμανση  σημαντικών υστερήσεων και δυσλειτουργιών, που όμως θεωρείται ότι μπορούν να ξεπεραστούν, (για παράδειγμα, το 93,6% των γονέων συνεχίζει να στέλνει τα παιδιά σε εξωσχολικές δραστηριότητες, τις οποίες βέβαια  προσφέρει το ολοήμερο σχολείο! Σε μιαν άλλη πανελλήνια έρευνα, που αφορούσε στο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο, διαπιστώθηκε ότι το 98,5% των γονέων, που έχουν παιδιά στο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο, εκφράζεται θετικά για το νέο θεσμό).(9) Τα συμπεράσματα αυτής της έρευνας του Ι.Ν.Ε. είναι όντως σημαντικά και μπορούν να λειτουργήσουν ως αφόρμηση για ωφέλιμους και ουσιαστικούς προβληματισμούς με σκοπό την εξεύρεση των κατάλληλων λύσεων, (γι αυτό εξ άλλου, και θα παρουσιασθούν αυτά τα συμπεράσματα και θα αναλυθούν διεξοδικά κατά την διάρκεια της εισήγησης).

        Επιγραμματικά θα μπορούσαμε να καταγράψουμε τόσο τα θετικά στοιχεία του νέου θεσμού όσο και τα ελλείμματά του, όπως αυτά εντοπίζονται αφενός στις σχετικές έρευνες και αφετέρου στις εμπειρίες, που καταθέτουν συνάδελφοι εκπαιδευτικοί που υπηρέτησαν είτε υπηρετούν στα ολοήμερα τμήματα. Έτσι:

         Θ ε τ ι κ ά : 

    ∙ Η παραμονή των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον με την επιμέλεια των εκπαιδευτικών, καθώς οι γονείς απουσιάζουν, επειδή εργάζονται.
    ∙ Η προετοιμασία για τα μαθήματα της επόμενης ημέρας με την φροντίδα και υποστήριξη των δασκάλων,

    ∙ Οι νέες Τεχνολογίες, η Ξένη Γλώσσα, ο Χορός, η Μουσική, τα Εικαστικά και η Θεατρική Αγωγή, που περιέχονται και προσφέρονται μέσω του προγράμματος του ολοήμερου σχολείου.

    ∙   Δυνατότητες για αποτελεσματική κοινωνικοποίηση και τόνωση του συναισθήματος των μαθητών μέσω της διαπροσωπικής σχέσης, που μπορεί να αναπτυχθεί πιο αυθεντικά ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές.

    ∙ Η εξάσκηση των παιδιών στην αυτοεξυπηρέτηση, η ανάπτυξη πρωτοβουλιών, η υποστήριξή τους στο να αυτενεργούν και να αυτοελέγχονται δημιουργούν αισθήματα αυτοπεποίθησης και αυτάρκειας.

    ∙   Καθίσταται το σχολείο ανοικτό στην κοινωνία και δίνεται η δυνατότητα στους γονείς να σταθούν εποικοδομητικά δίπλα στους εκπαιδευτικούς, καθώς μπορούν να συνεργάζονται και να συνδράμουν τις διάφορες δραστηριότητες, που αυτό αναπτύσσει.
    ∙      Προσφέρει νέες θέσεις εργασίας συμβάλλοντας έτσι στον αγώνα κατά της ανεργίας.
    ∙     Αναβαθμίζεται και εκσυγχρονίζεται το δημόσιο σχολείο.
           Ε λ λ ε ί ψ ε ι ς :

  ∙  Η έλλειψη αιθουσών  και βοηθητικών χώρων (τραπεζαρία, π.χ.) σε πολλά σχολεία.

    ∙ Η διπλοβάρδια πολλών σχολείων λειτουργεί ανασταλτικά στην εξέλιξή τους σε ολοήμερα σχολεία.
    ∙   Η προετοιμασία των μαθητών στα μαθήματα της επόμενης μέρας δεν είναι πάντα ικανοποιητική κυρίως εξ αιτίας των πολυπληθών τμημάτων. Είναι επίσης πολύ δύσκολη η εξατομικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη των αδύνατων μαθητών.

    ∙   Συχνά τα άλλα μαθήματα του προγράμματος του ολοήμερου δεν ικανοποιούν στο βαθμό που θα περίμεναν οι γονείς και οι μαθητές. (Συνήθως επειδή δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υλικοτεχνικές υποδομές και εποπτικά μέσα).

    ∙    Μεγαλύτερη μέριμνα για την υγιεινή των χώρων. (Ίσως χρειάζεται και κάποιο βοηθητικό προσωπικό).

    ∙   Σε πολλές περιπτώσεις το ωρολόγιο πρόγραμμα δυσλειτουργεί είτε καθίσταται κουραστικό (π.χ., λόγω των πολλών μετακινήσεων των ωρομίσθιων εκπαιδευτικών ειδικοτήτων, λόγω της έλλειψης χώρου για ανάπαυση κλπ.).

         Πέρα από όλα αυτά όμως, και από όσα άλλα πιθανόν μπορεί επιπλέον να επισημανθούν, η αλήθεια είναι ότι το Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο έχει αγκαλιαστεί και από την κοινωνία και από τους μαθητές και από τους εκπαιδευτικούς, που πραγματικά καταθέτουν σε αυτό το μεράκι τους καταβάλλοντας φιλότιμες προσπάθειες, ώστε τούτος ο θεσμός να μην απαξιωθεί, μάλλον να καταξιωθεί, αφού πραγματικά ο ρόλος που καλείται να διαδραματίσει στην κοινωνία είναι ιδιαίτερα σημαντικός και ουσιαστικός. Αυτός ο θεσμός δεν δικαιούται να αποτύχει!
          Το δίλημμα για το Υπουργείο Παιδείας ήταν εάν ο νέος θεσμός του ολοήμερου σχολείου θα εφαρμοζόταν άμεσα ή όταν θα επιλύονταν τα κτιριακά και τα προβλήματα υλικοτεχνικής υποδομής σε όλα τα σχολεία της χώρας. Τελικά αποφασίστηκε η λειτουργία του άμεσα, δεδομένου ότι θα περνούσαν αρκετά χρόνια για την επίτευξη της ετοιμότητας σε υποδομές και ενδεχομένως – όπως είπε ο κ. Γκεσούλης – να μην εφαρμοζόταν ποτέ. (10) Από τη στιγμή όμως που εφαρμόστηκε, όπως και να το κάνουμε, η μετατροπή του «παιδοφυλακτηρίου» σε έναν ευχάριστο χώρο, όπου θα συνδυάζεται η άνοδος του μορφωτικού επιπέδου και η καλλιέργεια των δεξιοτήτων των παιδιών με την εναρμόνιση της εργασιακής και οικογενειακής ζωής, προϋποθέτει την ουσιαστική βελτίωση της υποδομής του ολοήμερου σχολείου. Περισσότεροι χώροι, καλύτερα εξοπλισμένοι και περισσότεροι εκπαιδευτικοί είναι αναγκαίοι για να υλοποιηθεί οποιοσδήποτε σχεδιασμός αναβάθμισης του ολοήμερου σχολείου. Όλα αυτά απαιτούν σοβαρούς οικονομικούς πόρους, (11) εφόσον βέβαια, όλοι μας θέλουμε και κύρια η πολιτεία ένα υγιές και αποδοτικό και αποτελεσματικό Δημόσιο Ολοήμερο Σχολείο.       

        Τονίζουμε ιδιαίτερα την έννοια του «Δημόσιου Σχολείου», αφού διαφαίνεται συχνά ότι πολλές «μεταρρυθμίσεις» στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντάσσονται στο πλαίσιο μιας ευρύτερης συγκαλυμμένης προσπάθειας ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης, έτσι ώστε να μετατραπεί (η εκπαίδευση) «… σε μια απλή αγορά»! (12) Αυτό, εξάλλου, κατήγγειλαν με τις απεργίες τους οι Γάλλοι εκπαιδευτικοί πριν μερικούς μήνες. Και φυσικά θεωρώ ότι η όποια ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει ουσιαστικά να αποστρέφεται και να γυρνά τις πλάτες περιφρονητικά σε οδηγίες, σαν αυτήν του Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (του γνωστού Ο.Ο.Σ.Α.), που με έκδηλο κυνισμό συμβουλεύει: «Εάν μειωθούν οι δαπάνες λειτουργίας, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα να μην μειωθεί η ποσότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, έστω κι αν μειωθεί η ποιότητα… Οι οικογένειες θα αντιδράσουν με βίαιο τρόπο… Όμως, δεν θα υπάρξει η ίδια αντίδραση από την πλευρά τους εάν μειωθεί βαθμιαία η ποιότητα της παιδείας: το σχολείο μπορεί να ζητήσει σταδιακά και να λάβει την οικονομική συνδρομή των οικογενειών ή να καταργήσει κάποια εκπαιδευτική δραστηριότητα. Αυτό γίνεται σταδιακά και αποσπασματικά, σε ένα σχολείο, αλλά όχι και στο διπλανό, έτσι ώστε να αποφευχθεί η γενικευμένη δυσαρέσκεια του πληθυσμού»! (13) Νομίζω πως θα πρέπει να καταδικάζονται απερίφραστα τέτοιες λογικές τόσο από την πλευρά της ελληνικής πολιτείας όσο και από το σύνολο των εκπαιδευτικών αλλά και των γονέων, που θα πρέπει να είναι πάντα σε εγρήγορση και να προασπίζονται τέτοιους θεσμούς όπως είναι το Ολοήμερο Σχολείο, μια πραγματικά σημαντική κοινωνική κατάχτηση, καταθέτοντας ταυτόχρονα προτάσεις βελτίωσης και καταξίωσής του. Γι αυτό θα πρέπει να ελεγχθεί προσεχτικά η σχέση ποσότητας – ποιότητας του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου στο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο.-     
Π Α Ρ Α Π Ο Μ Π Ε Σ

1.-   Κώτσης Κων/νος, Εισήγηση στο σεμινάριο στελεχών για    το «ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ», Θεσ/νίκη 15-4-03.                
2.-     Εφημ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 21-8-03.  
3.-     Κώτσης Κων/νος, όπ.π.

4.-     Νικόλαος Γκεσούλης, υφυπ. Υπ.Ε.Π.Θ., «Το παιδί με το κλειδί στο χέρι», Θεσ/νίκη 15-4-03.

5.-      Εφημ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 21-8-03.

6.-      Εφημ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 21-8-03.

7.-    Υπ.Ε.Π.Θ./ Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π.Ε./ΤΜ. Δ΄/Φ.50/57/26650/Γ1, «Σκοπός και περιεχόμενο του ολοήμερου δημοτικού σχολείου».

8.-    Ι.Ν.Ε./Γ.Σ.Ε.Ε.- Α.Δ.Ε.Δ.Υ, «Ολοήμερο Σχολείο, Η κοινωνική σημασία και οι προοπτικές του», Θεσ/νίκη 7-5-03.

9.-     Δ.Ο.Ε./ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΒΗΜΑ,  «Πώς βλέπουν οι γονείς το Ολοήμερο Σχολείο». Νικήτας Πατινιώτης, Έλση Ντολιοπούλου, Ελένη Θωμά, τευχ. 2, Μάιος 2003.

10.-     Εφημ. ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, 10-11-03.

11.-     Εφημ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 21-8-03.

12.-  Εφημ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 19-10-03, άρθρο του FRANCK POUPEAU, στον LE MONDE diplomatique, «Γαλλία: η παιδεία ιδιωτικοποιείται»!
13.-     Εφημ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, όπ.π.  
                                    Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α 

                            ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ  ΚΑΙ  ΠΙΝΑΚΕΣ

Ι.Ν.Ε.
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΟΛΟΗΜΕΡΟ  ΣΧΟΛΕΙΟ

Η  κοινωνική  σημασία  και  οι  προοπτικές  του

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  7  ΜΑΪΟΥ  2003
ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
       Το Υπ.Ε.Π.Θ. αξιοποιώντας τα παιδαγωγικά συμπεράσματα, που προέκυψαν από τα 28 πιλοτικά καθώς και την εμπειρία της οργάνωσης των σχολείων διευρυμένου ωραρίου, καθιέρωσε τον τύπο Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου, αυτόν, που εφαρμόζουμε σήμερα θεωρώντας ότι ανταποκρίνεται στις σύγχρονες εκπαιδευτικές και κοινωνικές  ανάγκες.(1)
       Φαίνεται πως υπάρχει τάση να αυξηθεί ο αριθμός των Ολοήμερων Σχολείων, είτε με την εγγραφή και άλλων μαθητών στα ήδη λειτουργούντα ολοήμερα, οπότε προκύπτει ανάγκη δημιουργίας και νέων τμημάτων, είτε με την αίτηση νέων σχολείων να λειτουργήσουν ως  ολοήμερα. (Εκτιμάται ότι η αύξηση της ζήτησης σε σχέση με πέρυσι προσεγγίζει το 120%. 4 στους 10 μαθητές της Α΄θμιας Εκπ/σης δίνεται από φέτος η δυνατότητα να φοιτήσουν σε ολοήμερα σχολεία. Στην Αττική 8 στα 10 Δημοτικά Σχολεία θα λειτουργήσουν ως Ολοήμερα. Σημαντική είναι η αύξηση των θέσεων επίσης στην Θεσ/νίκη, Κεντρική Μακεδονία, Θεσσαλία κλπ.). Είναι ακόμη, χαρακτηριστική και η «φυγή» δασκάλων από τα ιδιωτικά σχολεία προς τα δημόσια, όπως και  αντίστοιχη εκροή μαθητών. (2) Αυτή η αυξητική τάση φανερώνει με μια πρώτη ματιά αφενός την θετική απήχηση που έχει το ολοήμερο σχολείο στην κοινωνία, αλλά και αφετέρου την ευθύνη όλων όσων εμπλέκονται στην λειτουργία του για την συνεχή καταξίωσή του ως νέου θεσμού.

        Το Ολοήμερο Σχολείο, το οποίο όλοι καλούμαστε να στηρίξουμε, είναι σχολείο ευέλικτο, βιωματικό, ανοικτό στη ζωή. Συνδέεται με την ευρύτερη αλλαγή, αναδόμηση και αναμόρφωση της εσωτερικής λειτουργίας της σχολικής μονάδας, στην οποία με τη δική μας παρέμβαση και φυσικά με την συνεργασία των εκπαιδευτικών  διαμορφώνονται συνθήκες ανοικτού παιδαγωγικού περιβάλλοντος και ελκυστικότερης μάθησης. (3) 

        Το ολοήμερο σχολείο, σύμφωνα με το Υπ.Ε.Π.Θ., έχει έντονο εκπαιδευτικό και κοινωνικό περιεχόμενο. «Σχεδιάστηκε για να εξυπηρετήσει υψηλούς παιδαγωγικούς στόχους, όπως είναι η παιδαγωγική αξιοποίηση του απογευματινού χρόνου παραμονής των παιδιών στο σχολείο, με την πλήρη ευθύνη και εποπτεία των εκπαιδευτικών».(4) Κατά την Δ.Ο.Ε., «με το ολοήμερο σχολείο ενισχύεται ο δημόσιος χαρακτήρας της εκαπαίδευσης, περιορίζονται οι κοινωνικές ανισότητες και ικανοποιούνται οι ανάγκες των εργαζόμενων γονέων». (5) Αυτά, βέβαια, εφόσον το Ολοήμερο Σχολείο λειτουργεί άψογα και μπορεί ν’ ανταποκριθεί στους στόχους του. Διαφορετικά θα έχουμε μιαν κατάσταση όπου ένας/μία «ημιαλλόφρων» δάσκαλος/α θα αγωνίζεται να τιθασεύσει 20-30 (ανήσυχα και κουρασμένα από τις πολλές ώρες παραμονής στον ίδιο χώρο, επομένως περισσότερο άτακτα και απείθαρχα όσο περνάει η ώρα), έχοντας ως κύριο μέλημα μην τυχόν και ξεφύγει κάποιο από αυτά. Δηλαδή, μια δοκιμασία τελικά για μαθητές και δασκάλους. (6)
        Ως γνωστό, «το πρόγραμμα του Ολοήμερου Σχολείου περιλαμβάνει την υποστηρικτική βοήθεια στην Ελληνική Γλώσσα και στα Μαθηματικά … Στο πλαίσιό του εντάσσονται επιλογές των μαθητών σε μαθήματα και δραστηριότητες όπως η Ξένη Γλώσσα, η εισαγωγή στην Πληροφορική, ο Αθλητισμός, ο Χορός, η Θεατρική Αγωγή, η Μουσική και τα Εικαστικά, … απαντά στους γονείς που θέλουν ένα οργανωμένο σχολείο, στηρίζει και μορφώνει το παιδί και στέκεται δίπλα στην εργαζόμενη οικογένεια, της οποίας προστατεύει το εισόδημα αφού την απαλλάσσει από την  οικονομική επιβάρυνση και τη φροντίδα αναζήτησης εκτός σχολείου πρόσθετου εκπαιδευτικού έργου». (7)
        Πάντως η κοινωνική σημασία και οι προοπτικές του Ολοήμερου σχολείου, όπως καταγράφηκαν στην έρευνα του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, (8), αλλά και σε άλλες έρευνες, από τη μια εκφράζονται με τη θετική εκτίμηση των οικογενειών για το έργο που προσφέρει το ολοήμερο σχολείο (93,9%), και από την άλλη με την επισήμανση  σημαντικών υστερήσεων και δυσλειτουργιών, που όμως θεωρείται ότι μπορούν να ξεπεραστούν, (για παράδειγμα, το 93,6% των γονέων συνεχίζει να στέλνει τα παιδιά σε εξωσχολικές δραστηριότητες, τις οποίες βέβαια  προσφέρει το ολοήμερο σχολείο! Σε μιαν άλλη πανελλήνια έρευνα, που αφορούσε στο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο, διαπιστώθηκε ότι το 98,5% των γονέων, που έχουν παιδιά στο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο, εκφράζεται θετικά για το νέο θεσμό).(9) Τα συμπεράσματα αυτής της έρευνας του Ι.Ν.Ε. είναι όντως σημαντικά και μπορούν να λειτουργήσουν ως αφόρμηση για ωφέλιμους και ουσιαστικούς προβληματισμούς με σκοπό την εξεύρεση των κατάλληλων λύσεων.

        Επιγραμματικά θα μπορούσαμε να καταγράψουμε τόσο τα θετικά στοιχεία του νέου θεσμού όσο και τα ελλείμματά του, όπως αυτά εντοπίζονται αφενός στις σχετικές έρευνες και αφετέρου στις εμπειρίες, που καταθέτουν συνάδελφοι εκπαιδευτικοί που υπηρέτησαν είτε υπηρετούν στα ολοήμερα τμήματα. Έτσι:

         Θ ε τ ι κ ά : 

    ∙ Η παραμονή των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον με την επιμέλεια των εκπαιδευτικών, καθώς οι γονείς απουσιάζουν, επειδή εργάζονται.

    ∙ Η προετοιμασία για τα μαθήματα της επόμενης ημέρας με την φροντίδα και υποστήριξη των δασκάλων,

    ∙ Οι νέες Τεχνολογίες, η Ξένη Γλώσσα, ο Χορός, η Μουσική, τα Εικαστικά και η Θεατρική Αγωγή, που περιέχονται και προσφέρονται μέσω του προγράμματος του ολοήμερου σχολείου.

    ∙   Δυνατότητες για αποτελεσματική κοινωνικοποίηση και τόνωση του συναισθήματος των μαθητών μέσω της διαπροσωπικής σχέσης, που μπορεί να αναπτυχθεί πιο αυθεντικά ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές.

    ∙ Η εξάσκηση των παιδιών στην αυτοεξυπηρέτηση, η ανάπτυξη πρωτοβουλιών, η υποστήριξή τους στο να αυτενεργούν και να αυτοελέγχονται δημιουργούν αισθήματα αυτοπεποίθησης και αυτάρκειας.

    ∙   Καθίσταται το σχολείο ανοικτό στην κοινωνία και δίνεται η δυνατότητα στους γονείς να σταθούν εποικοδομητικά δίπλα στους εκπαιδευτικούς, καθώς μπορούν να συνεργάζονται και να συνδράμουν τις διάφορες δραστηριότητες, που αυτό αναπτύσσει.

    ∙      Προσφέρει νέες θέσεις εργασίας συμβάλλοντας έτσι στον αγώνα κατά της ανεργίας.
    ∙     Αναβαθμίζεται και εκσυγχρονίζεται το δημόσιο σχολείο.
           Ε λ λ ε ί ψ ε ι ς :

  ∙  Η έλλειψη αιθουσών  και βοηθητικών χώρων (τραπεζαρία, π.χ.) σε πολλά σχολεία.

    ∙ Η διπλοβάρδια πολλών σχολείων λειτουργεί ανασταλτικά στην εξέλιξή τους σε ολοήμερα σχολεία.

    ∙   Η προετοιμασία των μαθητών στα μαθήματα της επόμενης μέρας δεν είναι πάντα ικανοποιητική κυρίως εξ αιτίας των πολυπληθών τμημάτων. Είναι επίσης πολύ δύσκολη η εξατομικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη των αδύνατων μαθητών.

    ∙   Συχνά τα άλλα μαθήματα του προγράμματος του ολοήμερου δεν ικανοποιούν στο βαθμό που θα περίμεναν οι γονείς και οι μαθητές. (Συνήθως επειδή δεν υπάρχουν οι κατάλληλες υλικοτεχνικές υποδομές και εποπτικά μέσα).

    ∙    Μεγαλύτερη μέριμνα για την υγιεινή των χώρων. (Ίσως χρειάζεται και κάποιο βοηθητικό προσωπικό).

    ∙   Σε πολλές περιπτώσεις το ωρολόγιο πρόγραμμα δυσλειτουργεί είτε καθίσταται κουραστικό (π.χ., λόγω των πολλών μετακινήσεων των ωρομίσθιων εκπαιδευτικών ειδικοτήτων, λόγω της έλλειψης χώρου για ανάπαυση κλπ.).

         Πέρα από όλα αυτά όμως, και από όσα άλλα πιθανόν μπορεί επιπλέον να επισημανθούν, η αλήθεια είναι ότι το Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο έχει αγκαλιαστεί και από την κοινωνία και από τους μαθητές και από τους εκπαιδευτικούς, που πραγματικά καταθέτουν σε αυτό το μεράκι τους καταβάλλοντας φιλότιμες προσπάθειες, ώστε τούτος ο θεσμός να μην απαξιωθεί, μάλλον να καταξιωθεί, αφού πραγματικά ο ρόλος που καλείται να διαδραματίσει στην κοινωνία είναι ιδιαίτερα σημαντικός και ουσιαστικός. Αυτός ο θεσμός δεν δικαιούται να αποτύχει!
          Το δίλημμα για το Υπουργείο Παιδείας ήταν εάν ο νέος θεσμός του ολοήμερου σχολείου θα εφαρμοζόταν άμεσα ή όταν θα επιλύονταν τα κτιριακά και τα προβλήματα υλικοτεχνικής υποδομής σε όλα τα σχολεία της χώρας. Τελικά αποφασίστηκε η λειτουργία του άμεσα, δεδομένου ότι θα περνούσαν αρκετά χρόνια για την επίτευξη της ετοιμότητας σε υποδομές και ενδεχομένως να μην εφαρμοζόταν ποτέ. (10) Από τη στιγμή όμως που εφαρμόστηκε, όπως και να το κάνουμε, η μετατροπή του «παιδοφυλακτηρίου» σε έναν ευχάριστο χώρο, όπου θα συνδυάζεται η άνοδος του μορφωτικού επιπέδου και η καλλιέργεια των δεξιοτήτων των παιδιών με την εναρμόνιση της εργασιακής και οικογενειακής ζωής, προϋποθέτει την ουσιαστική βελτίωση της υποδομής του ολοήμερου σχολείου. Περισσότεροι χώροι, καλύτερα εξοπλισμένοι και περισσότεροι εκπαιδευτικοί είναι αναγκαίοι για να υλοποιηθεί οποιοσδήποτε σχεδιασμός αναβάθμισης του ολοήμερου σχολείου. Όλα αυτά απαιτούν σοβαρούς οικονομικούς πόρους, (11) εφόσον βέβαια, όλοι μας θέλουμε και κύρια η πολιτεία ένα υγιές και αποδοτικό και αποτελεσματικό Δημόσιο Ολοήμερο Σχολείο.
        Πρόταση των εκπαιδευτικών και δική μας είναι να επανεξετασθεί το πρόγραμμα του Ολοήμερου για να είναι πιο ευέλικτο, με λιγότερες ειδικότητες σε κάθε σχολείο, οι οποίες θα πραγματοποιούν περισσότερες ώρες διδασκαλίας στο αντικείμενό τους και εναλλαγή τους κάθε χρονιά, (π.χ., μία χρονιά σε ένα Ολοήμερο θα διδάσκονται Νέες Τεχνολογίες και Μουσική, και την επόμενη Θεατρική Αγωγή και Χορός).      

        Τονίζουμε ιδιαίτερα την έννοια του «Δημόσιου Σχολείου», αφού διαφαίνεται συχνά ότι πολλές «μεταρρυθμίσεις» στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντάσσονται στο πλαίσιο μιας ευρύτερης συγκαλυμμένης προσπάθειας ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης, έτσι ώστε να μετατραπεί (η εκπαίδευση) «… σε μια απλή αγορά»! (12) Αυτό, εξάλλου, κατήγγειλαν με τις απεργίες τους οι Γάλλοι εκπαιδευτικοί πριν μερικούς μήνες. Και φυσικά θεωρώ ότι η όποια ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει ουσιαστικά να αποστρέφεται και να γυρνά τις πλάτες περιφρονητικά σε οδηγίες, σαν αυτήν του Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη (του γνωστού Ο.Ο.Σ.Α.), που με έκδηλο κυνισμό συμβουλεύει: «Εάν μειωθούν οι δαπάνες λειτουργίας, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα να μην μειωθεί η ποσότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, έστω κι αν μειωθεί η ποιότητα… Οι οικογένειες θα αντιδράσουν με βίαιο τρόπο… Όμως, δεν θα υπάρξει η ίδια αντίδραση από την πλευρά τους εάν μειωθεί βαθμιαία η ποιότητα της παιδείας: το σχολείο μπορεί να ζητήσει σταδιακά και να λάβει την οικονομική συνδρομή των οικογενειών ή να καταργήσει κάποια εκπαιδευτική δραστηριότητα. Αυτό γίνεται σταδιακά και αποσπασματικά, σε ένα σχολείο, αλλά όχι και στο διπλανό, έτσι ώστε να αποφευχθεί η γενικευμένη δυσαρέσκεια του πληθυσμού»! (13) Νομίζω πως θα πρέπει να καταδικάζονται απερίφραστα τέτοιες λογικές τόσο από την πλευρά της ελληνικής πολιτείας όσο και από το σύνολο των εκπαιδευτικών αλλά και των γονέων, που θα πρέπει να είναι πάντα σε εγρήγορση και να προασπίζονται τέτοιους θεσμούς όπως είναι το Ολοήμερο Σχολείο, μια πραγματικά σημαντική κοινωνική κατάχτηση, καταθέτοντας ταυτόχρονα προτάσεις βελτίωσης και καταξίωσής του. Γι αυτό θα πρέπει να ελεγχθεί προσεχτικά η σχέση ποσότητας – ποιότητας του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου στο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο.-
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                                 ΕΔΕΣΣΑ  15-4-2005

ΤΟΠΙΚΟ  ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ                 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ  Α΄ΘΜΙΑΣ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  Ν. ΠΕΛΛΑΣ
ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ :   Βασίλης  Γκουτζαμάνης, Σχολ. Σύμβουλος 4ης Ε.Π.  Ν. Πέλλας

           ΘΕΜΑ :    Προϋποθέσεις  για  την  επίτευξη 
των σκοπών του  Ολοήμερου  Σχολείου
Περίληψη

Επειδή, έτσι κι αλλιώς, πέρα από το αξιέπαινο της κάθε προσπάθειας για  τον «καλό» σκοπό, εκείνο που έχει τελικά σημασία είναι το αποτέλεσμα, η επίτευξη δηλαδή του σκοπού, γι αυτό και στο θέμα του Ολοήμερου Σχολείου ως θεσμού, αυτό που κρίνεται επιτέλους είναι το κατά πόσο πραγματώνονται οι στόχοι, που αυτό καλείται να επιτύχει.


Ως γνωστό, οι σκοποί της ίδρυσης των Ο.Σ. επιγραμματικά είναι οι εξής:
➢        Εκπαιδευτικοί : 

            Το Ολοήμερο Σχολείο, όπως εξ άλλου το ορίζει και το όνομά του, είναι «σχολείο», παρέχει δηλαδή εκπαίδευση και συμβάλλει στη γενικότερη παιδεία του παιδιού. Αποτελεί συνέχεια του πρωινού σχολείου, αφού καλείται να συνδράμει την εμπέδωση των γνώσεων και δεξιοτήτων που διδάσκονται οι μαθητές στο πρωινό πρόγραμμα και μέσα από επιπρόσθετες δραστηριότητες να καλύψει ελλείψεις των μαθητών κύρια στη Γλώσσα και τα Μαθηματικά.


Το πρόγραμμα του Ο.Σ. εμπλουτίζεται με τη διδασκαλία επιπρόσθετων μαθημάτων που ανταποκρίνονται στα άμεσα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των μαθητών και έχουν ιδιαίτερη σπουδαιότητα από πολιτιστικής και κοινωνικής σκοπιάς. 
➢       Πολιτισμικοί :
           Επιδιώκεται στο Ο.Σ. η ανάπτυξη του ψυχικού και αισθητικού δυναμικού των μαθητών, η επαφή με τα καλλιτεχνικά και πολιτιστικά επιτεύγματα τόσο της πατρίδας μας όσο και των άλλων πολιτισμών, η καλλιέργεια της ελληνικής αλλά και γενικότερα της ανθρωπιστικής πολιτισμικής συνείδησης, η ανάπτυξη των εκφραστικών δυνατοτήτων των μαθητών.

➢        Κοινωνικοί : 


Αξιοποιώντας το Ο.Σ. μια ποικιλία διδακτικών προσεγγίσεων, όπως αυτή της ομοδοσυνεργατικής και βιωματικής μορφής, μπορεί να συμβάλλει καταλυτικά στην κοινωνικοποίηση των μαθητών, στην κατανόηση του κοινωνικού τους ρόλου. Επίσης, με την εξατομικευμένη υποστήριξη και την διαπροσωπική σχέση, που άνετα μπορεί να καλλιεργηθεί στο περιβάλλον του Ο.Σ., επιτυγχάνεται η συναισθηματική στήριξη των μαθητών, η πρόληψη συμπεριφορών αποκλεισμού και περιθωριοποίησής τους, η αντιμετώπιση των ψυχολογικών συμπλεγμάτων.

             Ακόμα, το Ο.Σ. προσφέρει σημαντική υπηρεσία στους εργαζόμενους γονείς, αφού στο περιβάλλον του όχι μόνο είναι ασφαλή τα παιδιά αλλά και απολαμβάνουν εκπαιδευτικά αγαθά, τα οποία αλλιώς θα αγοράζονταν, συνήθως πολύ ακριβά, από τον χώρο της παραπαιδείας. 
 
Με άλλα λόγια, το Ολοήμερο Σχολείο, το οποίο όλοι καλούμαστε να στηρίξουμε, είναι σχολείο ευέλικτο, βιωματικό, ανοικτό στη ζωή. Συνδέεται με την ευρύτερη αλλαγή, αναδόμηση και αναμόρφωση της εσωτερικής λειτουργίας της σχολικής μονάδας, στην οποία με τη δική μας παρέμβαση και φυσικά με την συνεργασία των εκπαιδευτικών  διαμορφώνονται συνθήκες ανοικτού παιδαγωγικού περιβάλλοντος και ελκυστικότερης μάθησης. 

        Το ολοήμερο σχολείο, σύμφωνα με το Υπ.Ε.Π.Θ., έχει έντονο εκπαιδευτικό και κοινωνικό περιεχόμενο. «Σχεδιάστηκε για να εξυπηρετήσει υψηλούς παιδαγωγικούς στόχους, όπως είναι η παιδαγωγική αξιοποίηση του απογευματινού χρόνου παραμονής των παιδιών στο σχολείο, με την πλήρη ευθύνη και εποπτεία των εκπαιδευτικών». Κατά την Δ.Ο.Ε., «με το ολοήμερο σχολείο ενισχύεται ο δημόσιος χαρακτήρας της εκαπαίδευσης, περιορίζονται οι κοινωνικές ανισότητες και ικανοποιούνται οι ανάγκες των εργαζόμενων γονέων». Αυτά, βέβαια, εφόσον το Ολοήμερο Σχολείο λειτουργεί άψογα και μπορεί ν’ ανταποκριθεί στους στόχους του. Διαφορετικά θα έχουμε μιαν κατάσταση όπου ένας/μία «ημιαλλόφρων» δάσκαλος/α θα αγωνίζεται να τιθασεύσει 20-30 (ανήσυχα και κουρασμένα από τις πολλές ώρες παραμονής στον ίδιο χώρο, επομένως περισσότερο άτακτα και απείθαρχα όσο περνάει η ώρα), έχοντας ως κύριο μέλημα μην τυχόν και ξεφύγει κάποιο από αυτά. Δηλαδή, μια δοκιμασία τελικά για μαθητές και δασκάλους. 
Οπωσδήποτε, με την εμπειρία που έχει αποκτηθεί από την μέχρι σήμερα λειτουργία του Ο.Σ., μπορούμε άνετα να επισημάνουμε κάποιες υστερήσεις  του, αλλά και να προτείνουμε κάποιες διορθωτικές κινήσεις, κάποιες παρεμβάσεις, που πρέπει επιτέλους να γίνουν εκ μέρους της πολιτείας. Ο καιρός των διαπιστώσεων έχει παρέλθει, είναι πλέον καιρός για ουσιαστικές παρεμβάσεις, που θα αποβλέπουν :

    ∙   Στην εξασφάλιση της απαραίτητης υλικοτεχνικής υποδομής, (αίθουσες, βοηθητικοί χώροι, τραπεζαρία, π.χ. αλλά και εποπτικά μέσα και εκπαιδευτικό υλικό). 
   ∙     Στη συνεχή μέριμνα για την υγιεινή των χώρων, (ίσως χρειάζεται και κάποιο βοηθητικό προσωπικό), αλλά και στην εξασφάλιση χώρου και χρόνου, μέσα από το πρόγραμμα, για ανάπαυση.    

    ∙   Στην παροχή καλύτερου εκπαιδευτικού έργου. Επειδή η προετοιμασία των μαθητών στα μαθήματα της επόμενης μέρας δεν είναι πάντα ικανοποιητική, και επειδή είναι επίσης πολύ δύσκολη η εξατομικευμένη εκπαιδευτική - παιδαγωγική υποστήριξη των αδύνατων μαθητών, είναι ανάγκη να μειωθεί ο αριθμός των μαθητών ανά δάσκαλο. Εδώ πρέπει να τονισθεί ακόμη το πόσο απαραίτητη είναι η συνεργασία των δασκάλων του πρωινού προγράμματος με αυτούς του Ολοήμερου Σχολείου.

              Συχνά διαπιστώνεται ότι τα άλλα μαθήματα του προγράμματος του Ολοήμερου δεν ικανοποιούν στο βαθμό που θα περιμέναμε τους γονείς και τους μαθητές. 

Θα πρέπει αφενός να ελεγχθεί η παιδαγωγική επάρκεια των ωρομισθίων και η υποστήριξή τους σε αυτόν τον τομέα, και αφετέρου να τροποποιηθούν τα αναλυτικά προγράμματα ώστε να γίνονται σε ετήσιους κύκλους λιγότερα διδακτικά αντικείμενα με περισσότερες ώρες. Να σημειώσουμε ακόμη ότι είναι απαράδεκτο το εργασιακό καθεστώς των ωρομισθίων, όσον αφορά τις πολλές μετακινήσεις τους από σχολείο σε σχολείο, και από άποψη παιδαγωγική,  αλλά και επειδή τίθενται σε κίνδυνο, με τις συχνά αγχωτικές μετακινήσεις τους.

  Είναι γεγονός ότι οι ωρομίσθιοι συνάδελφοι των ειδικοτήτων άλλοτε μεν εκφράζουν οι ίδιοι την ανάγκη για κάποια παιδαγωγικής φύσης υποστήριξη είτε εκ μέρους των σχολικών συμβούλων είτε πιο άμεσα εκ μέρους των διευθυντών των σχολείων αλλά και των υπεύθυνων δασκάλων του Ο.Σ. Άλλοτε πάλι κινούνται αυτοσχεδιάζοντας, αυθαίρετα πολλές φορές, χωρίς να επιζητούν συνεργασία ούτε σχετικές υποδείξεις, πάντα παιδαγωγικής φύσης. Συνέπεια αυτής της στάσης είναι αφενός οι δυσλειτουργίες, που παρουσιάζονται στην πράξη και αφορούν την πραγμάτωση των σκοπών του Ο.Σ., και αφετέρου κάποιες διαμαρτυρίες των γονέων για αντιπαιδαγωγικές συμπεριφορές. Είναι μόλις απαραίτητο να τονισθεί ότι το πνεύμα μαθητείας είναι αυτό που πάντα συντροφεύει  και χαρακτηρίζει τον καλό δάσκαλο. Από την άλλη, όμως, επισημαίνουμε επίσης την αυτονόητη προϋπόθεση για τη δημιουργία καλής παιδαγωγικής ατμόσφαιρας στο Ο.Σ., την ισότιμη και σε πλαίσια αλληλοσεβασμού, αλληλοκατανόησης και αξιοπρέπειας σχέση όλων των εμπλεκόμενων με διδακτικό αντικείμενο στο Ο.Σ

             Πέρα από όλα αυτά όμως, και από όσα άλλα πιθανόν μπορεί επιπλέον να επισημανθούν, η αλήθεια είναι ότι το Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο έχει αγκαλιαστεί και από την κοινωνία και από τους μαθητές και από τους εκπαιδευτικούς, που πραγματικά καταθέτουν σε αυτό το μεράκι τους καταβάλλοντας φιλότιμες προσπάθειες, ώστε τούτος ο θεσμός να μην απαξιωθεί, μάλλον να καταξιωθεί, αφού πραγματικά ο ρόλος που καλείται να διαδραματίσει στην κοινωνία είναι ιδιαίτερα σημαντικός και ουσιαστικός. Αυτός ο θεσμός δεν δικαιούται να αποτύχει!
          Το δίλημμα για το Υπουργείο Παιδείας ήταν εάν ο νέος θεσμός του ολοήμερου σχολείου θα εφαρμοζόταν άμεσα ή όταν θα επιλύονταν τα κτιριακά και τα προβλήματα υλικοτεχνικής υποδομής σε όλα τα σχολεία της χώρας. Τελικά αποφασίστηκε η λειτουργία του άμεσα, δεδομένου ότι θα περνούσαν αρκετά χρόνια για την επίτευξη της ετοιμότητας σε υποδομές και ενδεχομένως να μην εφαρμοζόταν ποτέ. Από τη στιγμή όμως που εφαρμόστηκε, όπως και να το κάνουμε, η μετατροπή του «παιδοφυλακτηρίου» σε έναν ευχάριστο χώρο, όπου θα συνδυάζεται η άνοδος του μορφωτικού επιπέδου και η καλλιέργεια των δεξιοτήτων των παιδιών με την εναρμόνιση της εργασιακής και οικογενειακής ζωής, προϋποθέτει την ουσιαστική βελτίωση της υποδομής του ολοήμερου σχολείου. Περισσότεροι χώροι, καλύτερα εξοπλισμένοι και περισσότεροι εκπαιδευτικοί είναι αναγκαίοι για να υλοποιηθεί οποιοσδήποτε σχεδιασμός αναβάθμισης του ολοήμερου σχολείου. Όλα αυτά απαιτούν σοβαρούς οικονομικούς πόρους, εφόσον βέβαια, όλοι μας θέλουμε και κύρια η πολιτεία ένα υγιές και αποδοτικό και αποτελεσματικό Δημόσιο Ολοήμερο Σχολείο. Εξ άλλου, στις παραπάνω διαπιστώσεις, εκτιμήσεις και προτάσεις δείχνει να συμφωνεί το σύνολο των στελεχών της Α΄θμιας Εκπ/σης, όπως αυτό τουλάχιστον φάνηκε από τις εισηγήσεις τους στο Κεντρικό Επιμορφωτικό Σεμινάριο Στελεχών Εκπ/σης, που οργάνωσε η Δνση Σπουδών του Υπ.Ε.Π.Θ. στη Θεσσαλονίκη στις 25-2-2005. 

ΕΛΗΦΘΗΣΑΝ  ΥΠΟΨΗ :
ΦΕΚ : αρ.φ. 1471/22-11-2002, Απόφαση ΥΠΕΠΘ. 

Υπ.Ε.Π.Θ./ Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π.Ε./ΤΜ. Δ΄/Φ.50/57/26650/Γ1, «Σκοπός και περιεχόμενο του ολοήμερου δημοτικού σχολείου».

Ι.Ν.Ε./Γ.Σ.Ε.Ε.- Α.Δ.Ε.Δ.Υ, «Ολοήμερο Σχολείο, Η κοινωνική σημασία και οι προοπτικές του», Θεσ/νίκη 7-5-03.

Δ.Ο.Ε./ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΒΗΜΑ,  «Πώς βλέπουν οι γονείς το Ολοήμερο Σχολείο». Νικήτας Πατινιώτης, Έλση Ντολιοπούλου, Ελένη Θωμά, τευχ. 2, Μάιος 2003.

Εφημ. ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, 10-11-03.

Εφημ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 19-10-03, άρθρο του FRANCK POUPEAU, στον LE MONDE diplomatique, «Γαλλία: η παιδεία ιδιωτικοποιείται»!

Εισηγήσεις Κεντρικού Επιμορφωτικού Σεμιναρίου Στελεχών Εκπαίδευσης – Θεσ/νίκη 25-2-2005.
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